

湖南驻娄底重症病例救治专家组打响特殊战斗——

“危重病例的抢救就像走钢丝”

G 战“疫” 最美逆行者

本报记者 方大丰 本报通讯员 董昉 罗江

回忆起2月14日那天的情景,韩小彤依然心有余悸。

韩小彤是湖南省级驻娄底重症病例救治医疗专家组成员、省人民医院急诊科主任兼呼吸治疗科主任。

从那天开始,一场与死神抢夺病人的特殊战斗,就在韩小彤团队打响。

“危重病人要靠守!危重病例的抢救就像走钢丝,每一步都要走稳,医护团队要集中注意力,哪怕一个小小的偏差,都要第一时间进行精准调整。”一次次将患者从死亡关口“抢”回来,韩小彤很感慨。

加紧生产

3月4日,洛阳爱森生物科技有限公司员工将封膜完毕的核酸提取试剂盒放入传递窗内。

新冠肺炎疫情发生以来,洛阳爱森生物科技有限公司依托洛阳国家大学科技园对科技中小企业的政策扶持,在短时间内复工复产,开足马力生产新冠肺炎核酸检测所需的核酸提取试剂盒,助力防控新冠肺炎疫情。

新华社记者 李嘉南 摄

全面落实疫情防控一线城乡社区工作者关心关爱措施

(上接第1版)

四是切实为城乡社区工作者减负减压。严肃查处疫情防控期间多头重复向基层派任务、要表格。除因社区疫情防控需要出具的居住证明和居家医学观察期满证明外,不得以疫情防控为由要求城乡社区组织出具其他证明。进一步充实城乡社区疫情防控力量。运用现代信息技术提高社区防控工作效能。

五是保障城乡社区工作者身心健康。协调安排好疫情防控期间一线城乡社区工作者就餐、休息场所等生活保障。采取轮休、补休等方式,保证城乡社区工作者及时得到必要休整。对长时间高负荷工作人员安排强制休息。疫情结束后,及时安排健康体检和心理减压。

六是加强城乡社区工作者关爱慰问。做好疫情防控一线城乡社区工作者和因公死亡城乡社区工作者的家属走访慰问工作,最大限度帮助其解决实际困难。

七是开展城乡社区工作者表彰褒扬。对在疫情防控一线表现突出的城乡社区工作者要大力褒奖、大胆使用,在招录(聘)公务员或事业单位工作人员、选拔街道(乡镇)干部时同等条件下优先考虑。对疫情防控期间因公殉职的城乡社区工作者追授“全国优秀城乡社区工作者”。依照有关法规做好因疫情防控牺牲殉职城乡社区工作者的烈士评定和褒扬工作。

八是加大城乡社区工作者先进典型宣传力度。大力宣传报道在社区疫情防控工作中表现突出的城乡社区工作者的感人事迹。

《通知》强调,各地、各相关部门要坚决落实好上述政策措施,以高度负责的态度、务实有效的举措,切实关心关爱城乡社区工作者,为守严守牢疫情防控联防联控、群防群控的社区防线提供有力保障。地方各级疫情防控工作领导小组要强调调度和督查,确保各项关心关爱政策措施落实到位。

(上接第1版)

个体经营户易春恒,是硚口区宗关街电商社区居民。疫情防控期间,他与5名居民志愿者组团,承担起了为社区居民药品代购的“工作”。最多的一天,易春恒代居民购买了112份药品。

代购药品责任重大,统计时要再三核对。为了能买到居民所需药品,他和社区工作人员往往要整理药单到深夜,将居民的药单分类好,以便第二天能迅速买到。“能帮到大家,累一点也是值得的。”易春恒说。

与时间赛跑,全国道德模范、湖北省信义兄弟农民工帮扶基金会的创始人孙东林,一直带志愿服务队奋战在抗疫一线,联系筹集

奉献,点亮一座城的“希望之光”

医疗物资、为防控一线捐款捐物、为在汉的农民提供防疫服务等,先后筹集物资及资金累计价值200多万元。

志愿者孙辉在办理相关手续后,独自从武汉往返仙桃3次,运输基金会所协调的口罩113900只。“我们要用更多力所能及的努力,为疫情防控多做点事。”

守望相助,爱心,在传递中延续。

丈夫还在一线救治病人,她来到医院,成为一名捐赠血浆的爱心志愿者——2月18日,武汉市金银潭医院迎来了一位特殊的献

面对这么大的检测量,怎么才能又快又好采集标本,同时降低自身感染风险?这是陈春丽琢磨最多的事情。

通过和检验科多次沟通了解样本需求,加上在日常采集中积累的经验,陈春丽带领的护理小组总结出一套“标准化”采集流程:确保标本采集的正确以保证核酸检测结果的可信度,同时又用适宜的手法减轻病人采集时的不适。

为了让31人的发热门诊护理团队都能掌握这一技能并预防感染,陈春丽她们还专门录制了采集鼻咽拭子小视频。这一视频通过网络广泛传播后,受到奋战发热门诊一线的护理同行的赞誉。

陈春丽认为,与新冠肺炎病毒交手,一定要做到科学防治,要把每一项工作、每一种操作制度化,同时强化监督,这样才能保证不放过一例潜在病患,同时保护好医护自身安全。

她和同事一道制订了各种预案、流程、制度,同时强化具体措施落实情况的督导。一个多月下来,陈春丽和同事们积攒了厚厚的几大本资料。

最让陈春丽欣慰的是,团队在接诊近万名发热患者的同时,尚无医护人员感染。

合理轮休,继续对抗病魔

连续工作到第18天时,陈春丽的丈夫心疼地提醒她,停下来,休息一下。但陈春丽说,疫情当前,她还能多撑一会儿,以后有的是时间休息。

连续工作到第22天时,她感觉到腰痛、坐骨神经痛,甚至有点不能走路了。瞒着丈夫,陈春丽悄悄去做了个检查,幸而情况不太严重。得知情况后的丈夫赶到医院来看她,却也只能远远地再三叮嘱。

2月10日,是第一批上发热门诊护理团

专家组按各自的专业细化分工,专门设计表格规范统计各项数据,系统全面分析,想尽一切办法挽救垂危的生命。

为了抢救刘某,一个50余人的抢救小组建立了专门的微信群,省、市级医疗专家24小时传递监护数据,沟通调整治疗方案。这个名为“刘某救治组”的微信群就像一座生命的桥梁,50余名医护专家用他们顽强的毅力夜以继日地坚守着,语音、视频和文字形成矩阵,让人即使不在负压病房,也能感受到那种惊心动魄……

ECMO治疗10天后,综合考虑刘某的各项指标,韩小彤连续两次组织召开撤机协调会,决定对刘某实施撤机治疗。

2月24日下午,韩小彤指导娄底市中心医院专家团队成功撤离ECMO。刘某在省、市专家团队的不懈坚持下,生命又得以延续……

但2月26日,娄底市中心医院感染科负压病房又一次响起了“警报”:“监护数据偏离正常指标,患者症状出现不适……”

韩小彤带领专家组立即做好防护进入负压病房,守着呼吸机一点点调整参数,一丝不苟地观察药物输入后的反应。“治疗越精细,可供调整的地方越多。”韩小彤说,“专家组眼里只有患者,完全忘记了时间。”

直到患者指标正常、警报解除,大家才发现已经是下午6时多。

整整8个小时,没有人提醒换班,没有人提醒吃饭。从负压病房走出来的韩小彤全身湿透,原本白皙的脸庞被防护口罩、护目镜等憋得通红,脸上还留下了深深的褶痕。

“尽管很累,却很值得。”韩小彤有些疲惫地说,患者的生命得以延续,医者的价值才能得以升华。

研究当前新冠肺炎疫情防控和稳定经济社会运行重点工作

(上接第1版)

会议指出,要根据疫情分区分级推进复工复产,大幅提高疫情防控重点物资的生产供应,优化防护物资调配,确保员工安全健康的生活环境。要继续采取“点对点”等多种交通运输方式让员工尽快返岗复工,严格做好员工吃、住、行、车间管理等环节防疫工作。要发挥好企业家作用,充分调动企业家积极性创造性。要坚持全国一盘棋,维护统一大市场,促进上下游、产供销、大中小企业整体配套、协同复工,切实提高复工复产的整体效益和水平。

会议强调,要把复工复产与扩大内需结合起来,把被抑制、被冻结的消费释放出来,把在疫情防控中催生的新型消费、升级消费培育壮大起来,使实物消费和服务消费得到互补。要选好投资项目,加强用地、用能、资金等政策配套,加快推进国家规划已明确的重大工程和基础设施建设。要加大公共卫生服务、应急物资保障领域投入,加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设进度。要注重调动民间投资积极性。

会议指出,要在扩大对外开放中推动复工复产,努力做好稳外贸、稳外资工作,开拓多元化国际市场。要做好龙头企业复工复产保障工作,维护全球供应链稳定。要落实好外贸投资促进项目落地,扩大金融等服务业对外开放。

会议强调,要有针对性地开展援企、稳岗、扩就业工作,做好高校毕业生、农民工等重点群体就业工作,积极帮助个体工商户纾困。要抓好春季农业生产,做好农产品保供稳价工作。要加大对贫困地区、贫困人口的帮扶,在复工复产中优先吸纳贫困地区劳动力务工就业,确保完成决战脱贫攻坚任务。

会议还研究了其他事项。

团结动员各行各业女职工为夺取疫情防控和实现经济社会发展目标任务双胜利贡献力量

(上接第1版)

——依法维护女职工合法权益和特殊利益。贯彻落实党中央指示精神,密切关注疫情防控期间及企业复工复产后女职工劳动保护,多渠道多形式开展法律知识普及和维权工作宣传,推动用人单位履行法律义务,引导女职工尊法学法守法用法,自觉维护劳动关系和谐和社会大局稳定。

——倾情提供暖心、贴心的关爱服务。组织力量、加大投入,采取多种形式深入医院、企业、社区,走访慰问奋战在疫情防控一线的女医务人员、女职工及其家属,推动解决其工作生活中的困难和问题;重点做好因疫情致病,因失业致贫、返贫和单亲困难女职工的帮扶工作;协助做好疫情防控中因公殉职的女性医务人员、干部职工、社区工作者等的家属慰问及抚恤工作;注重关心女职工特别是抗疫一线女职工、感染新冠肺炎女职工的心理健康,为广大女职工提供来自“娘家人”的坚强支撑和人文关怀。

——充分发挥先进典型的示范引领作用。积极做好全国劳动模范、全国五一巾帼奖评选表彰的推荐工作,优先推荐奋战在疫情防控一线的女职工个人和集体。深入挖掘、深度报道先进女职工优秀事迹,充分展现女职工同全国人民一道奋战、同舟共济的精神风貌。

为了民族复兴·英雄烈士谱

老红军张绪:把一生献给党和人民

新华社记者 谭元斌

战争年代3次身负重伤、失去右眼的老红军张绪,离休后克服常人难以想象的困难22年矢志不渝宣讲党的理论。去世前,他留下遗嘱,捐献遗体用于科研,把自己最后的所有也献给了党和人民。

17本学习笔记和57本日记,是张绪光辉一生和崇高精神境界的写照。学习笔记,记录着他钻研党的理论的心路历程;日记,凝聚着他对共产党人价值观的深刻感悟。

张绪1937年参加革命,次年入党。在战场上,他经历过大大小小的战役战斗100多次。

他在笔记本中写道:“我3次身负重伤,都是战友、群众把我从死神手中抢救过来。我要活到老、学到老、改造到老、奉献到老,才能对得起党和人民。”

张绪1983年离休。在当天的日记里,他写道:“共产党员永远没有二线,只要心脏还在跳动,就要力所能及地为党做些工作。”

离休后,他把对党的深厚感情融入到学习、宣讲党的理论的新征程中。1986年10月,“老战士报告团”成立,张绪被推举为团长。此后,他带领报告团先后到过全国20多个省区市作报告,被誉为“党的报告团”。

他把理论要点做成小卡片随身携带,走到哪儿、讲到哪儿。他要求报告团,“传统报告要以情感人,理论辅导要以理服人”。

他的左眼视力只有0.3,每次作报告前,必须拿着放大镜准备讲稿。不管是在城市还是偏远山区,张绪都做到了报告团每请必到。2005年上半年,湖北老河口空军某训练基地邀请报告团去作报告,84岁高龄的他,被多种疾病缠身,毅然亲赴现场。数百公里长途奔波,回到武汉,他扬尘出血住进医院。

22年间,张绪和战友们为军地作报告2700多场,直接听众达200多万人次。报告团先后获得“全国关心下一代先进集体”和“全国老有所为先进集体”称号。

张绪处处严格要求自己,以身作则,公私分明。他的4个儿子均在部队服过役,身为军级干部,他从没为儿子们上学、提干等向组织开口过。

曾经,他的二儿子、三儿子夫妻俩均下岗,生活极为艰难。但他在日记中写道:“不能因为家里的事破坏了党性原则。困难总是会有解决的时候。”

2006年6月,张绪请报告团成员毛兰成帮自己录了一张光盘。在光盘里,他对儿子们说:“我参加革命几十年,没有给你们留下金,也没有给你们留下银,留给你们的就是这张光盘。里面是我的革命经历和我作为一名共产党员的做人准则。你们要经常看一看,不要忘记你们是红军的后人。”

2008年2月19日,张绪因肺部感染又一次住院。3月28日,他病情恶化进入昏迷状态,直至5月1日逝世,终年87岁。

1998年,张绪立下遗嘱,要求死后将遗体火化,骨灰撒到江城。他逝世后,家人发现他不知何时立了一份新的遗嘱。在这份新的遗嘱里,他写明捐献遗体——“挥泪告别众亲朋,含笑去见马克思。遗体捐医供科研,团结战斗报哀思。”最终,家人按照遗嘱把他的遗体捐献给了武汉市红十字会。

(新华社武汉3月4日电)